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Realschulabschluss BW Wahlteile 2006

Aufgabe W1a/2006
In der Figur ABCDE sind gegeben:
AB =12,2cm
AE = 8,5cm
BC = 47 cm
B = 59,0°.
@ = 41,0°
Berechnen Sie die Lénge DF.
Lésung: DF = 1,7 cm

A
wered by GEOGEBRA.org

Aufgabe W1b/2006

Nebenstehende Figur zeigt ein rechtwinkliges
Dreieck mit Katheten- und Hypothenusenquadrat.
Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte:
Der Abstand des Punktes F von der Geraden DE

betragt %e

60°

D
wered by GEOGEBRA.org

Aufgabe W2a/2006
Eine nach oben gedffnete Normalparabel p und eine Gerade g, schneiden sich in
den Punkten A(2|5) und B(6| — 3).
Berechnen Sie die Gleichungen von Parabel und Gerade.
Die Gerade g, ist parallel zur Geraden g, und geht durch den Scheitelpunkt der
Parabel. Die Koordinatenachsen bilden mit g, ein Dreieck.
Berechnen Sie den Umfang und die Innenwinkel dieses Dreiecks.
Losung: p: y=x2—-10x+21; g: y=-2x+9

Aufgabe W2b/2006

Bestimmen Sie die Definitions- und Lésungsmenge der Gleichung:
4(2x°—4x-1) _ x+1  2x-3 _ .o _ 2
3x2-12 x+2 3x—6 D=R\{-22} L={ 7}
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hRealschulabschluss BW Wahlteile 2006
Aufgabe W4a/2006

Mit den Einzelteilen des Rechtecks ABCD wird die Oberflache der quadratischen
Pyramide vollstandig beklebt.

A B
Powered by GEOGEBRA.org

Es gilt:
° Aapcp = 96 cm?  (Flacheninhalt des Vierecks ABCD)
DE =e = 3,0cm
Berechnen Sie die Lange AE, das Volumen der quadratischen Pyramide und den
Neigungswinkel einer Seitenkante zur Grundflache.
Losung: AE =5cm ; V =48cm3 a = 43,3°

Aufgabe W4b/2006

Gegeben ist das rechtwinklige Dreieck
ABC mit dem Flacheninhalt 34,5 cm?.

Weiterhin gilt:
AC = 58cm D
AM = MB

Das Dreieck MBD nimmt ein Drittel der
Flache des Dreiecks ABC ein.

Berechnen Sie die Lénge BD. A
Losung: BD — 7,9 cm wered by GEOGEBRA.arg

Tipp: Trigonometrischen Flacheninhalt fiir die Strecke BD liber die Flache des
Dreiecks MBD.
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Lésung W1a/2006

Lésungslogik

Berechnung von « Uber die Winkel-
summe im Viereck.

Berechnung von AG Uber sing.
Berechnung von HB Uber sinas;.
Berechnung von DC.

Berechnung von HC Uber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von «, Uber den tan.
Berechnung von a,.

Berechnung von DF (ber den tana,

wered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

a: a = 360°—90°—90°—59° =121°

AG: sing = % | -AE
AG = AE - sing = 8,5 - sin41° = 5,58

HB: sinas = g | -BC

HB = BC - sinas = 4,7 - sin31° = 2,42
DC: DC=AB —AG—HB =12,2—558—242 =42

HC: ﬁ — |BC —HB" = /4,72 — 2,422 | Satz des Pythagoras
=+/16,2336 = 4,03
ay: tana, = zﬁ Ai 0’3“9 = 12';;’42 = 2,4268
a, = tan~1(2,4268) = 67,61°
ay: A =a—a; —as =121°— 67,61° — 31° = 22,39°
DF: tanas; = DE | -DC

C
DF = DC - tanaz = 4,2 - tan22,39° = 1,73
Die Strecke DF ist 1,7 cm lang.

Lésung W1b/2006
Lésungslogik
Definition FG = GH + FH. F
Berechnung von AB = GH Uber den cos60°.

Berechnung von CB = BF Uber den sin60°. c 3
Berechnung von FH (ber den cos30°. .

Einsetzen von GH und FH in die

Definitionsgleichung und vereinfachen. WAL H
T
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Klausuraufschrieb

FG =GH + FH
GH: c0s60° = % | GH; : cos60°

G_ = ¢ - = % = Ze

cos60 E

BF sin60° = % | -AC

BF = AC - sin60° = e - E V3= e\/_
FH: c0s30° = il | -BF

BF

ﬁ=ﬁ-cos30°=§\/_'%\/§=—
FG: ﬁ=2e+%e=%e q.e.d.

Losung W2a/2006

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung und Scheitelpunktgleichung p durch die beiden
Punkte 4 und B.

Aufstellung der Geradengleichung g, durch die beiden Punkte A undB .

Aufstellen der Geradengleichung g, parallel g, und durch den Scheitelpunkt S von
p.

Zeichnen der Situation in ein Koordinatensystem.

Bestimmung der Seitenlangen des Dreiecks, Berechnung von u, a und B.

Klausuraufschrieb

Funktionsgleichung von p durch A und B:
p:  y=x*+bx+c
(1) 5=4+2b+c

Punktprobe mit A(2|5)

|
(2) —-3=36+6b+c | Punktprobe mit B(6| — 3)
(1)-(2)8=-32—-4b | +4b; —8
4b = —40 | 4
b=-10
b— (1)
5=4-20+c¢ | +16
c= 21
p: y =x?-10x + 21
Sche/telpunktg/e/chung von p:
=(x—5)%— | quadratische Erganzung
5(5| 4)
Geradengleichung g, durch A und B:
gi: y=mx+b
m: —Y2=¥1 _ =35 _ )
Xp—X1 6—2
y=-2x+b | Punktprobe mit A(2]5)
5=-2-2+4b
b=9
gi: y=-2x+9
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Realschulabschluss BW Wahlteile 2006
Parallele Gerade g, durch S(5| — 4):

g2: y=-2x+b | parallel heiBt gleiche Steigung m = -2
—4=-2-5+b | Punktprobe mit S(5| )
b=6
g Yy=-2x+6
Schnittpunkt von g, mit der x-Achse:
0=—2x+6 PO S T TG O O O
Xo =3 ERE L SO
Schnittpunkt von g, mit der y-Achse:
y=-2:0+6 IEn.
5,/(016)

[ R [ - e, gk A, WK CRRNNY CSREN R DY R U G

Umfang des Dreiecks ON,S,,
uOley =a+b+C

PR PR PR NPT SRR . Wi DI DU S R 1 SR S

a=6; b=3 22

¢ = b =364
=I5 ~ 67
tow,s, = 6+3+67

tow,s, = 157 i S
Der Umfang des Dreiecks betrdgt 15,7 LE.
Innenwinkel des Dreiecks ON,S,,:
0N, S, = a
tan(a) = % =-=2
a =tan"1(2) ~ 63,4°
«N;S,0 = B
B =90°—a =90°—-63,4° = 26,6°
Die Innenwinkel des Dreiecks sind a = 63,4% B = 26,6° und y = 90°.

wlo

Loésung W2b/2006
4(2x* —4x—-1) x+1 2x-3
3x2—-12  x+2 3x—6

Nenner 1: 3x2—12 3-(x+2)(x—2)
Nenner 2: (x+2)
Nenner 3: 3x—6 3(x—2)
Hauptnenner: 3-(x+2)(x—2)

3-(x+2)(x—2)=0flirx;, =2und x, =-2.

D = R\{-2; 2}

4(2x%—4x—1)3-e+2)e—2) _ (x+1)-3-pe+2)(x-2)  (2x—3)-3+(x+2)e—2)
3o+ —2) *+2 3(e—2)

42x2 —4x—-1)=3-(x+D(x—-2)— 2x —3)(x + 2) | Klammern auflésen
8x?2 —16x—4=3(x%?2—x—-2)—(2x*+x—6) | Restklammern

| auflésen
8x?—16x—4=3x>—-3x—6—-2x2—x+6 | Zusammenfassen
8x%2 —16x — 4 = x? — 4x | —x?; +4x;
7x2—12x—4=0 | 27
x? —%x—§=0 | p/q-Formel
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6 64
=>4 _=___
7 49 7

Wegenx; =2 ¢ Dist L= {—%} die einzigste Ldsung.

x1=2;

Lésung W4a/2006
Lésungslogik

A F
Powered by GEOGEBRA.org

Fir die Strecke AE:
Berechnung der Strecke AE (ber die Flachenformel fiir das Rechteck ABCD.
Flr das Volumen der Pyramide:
Berechnung von s = EF (ber den Satz des Pythagoras.
Berechnung der Diagonalen f des Quadrats EGHD.
Berechnung von h der Pyramide Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens der Pyramide Uber die Volumenformel.
Fir den Neigungswinkel a:
Berechnung von « Uber den sin.

Klausuraufschrieb

AE: AABCD =4e- (AE + e) | :43; —e

AE =480 _ o -2 _3_3
4e 43

Die Strecke AE ist 5 cm lang.

s: s2=3%24+5%2=34 | Satz des Pythagoras
s =5,83

f: f?=2e?=18 | Satz des Pythagoras
f =424

h: h* =s*—~f?=34-18=16 | Satz des Pythagoras
h=4

v V=:-(2e)? h=73624=48

Das Volumen der Pyramide betrdgt 48 cm3.

a: sina=§=583_06861

a = sin"1(0,6861) = 43,32°
Der Neigungswinkel a hat 43,3°.
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Lésung W4b/2006

Lésungslogik (einfach)

Berechnung von CB (ber die
Flachenformel des Dreiecks ABC.
Berechnung von 4B Uber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von MB = 0,5 - AB.
Berechnung von g Uber den sin.
Berechnung der Flache des Dreiecks /- e
MBD =3 - Agpc. A M B

wered by GEQGEBRA.org

Berechnung von BD Uber den Sinussatz.

Klausuraufschrieb
AMBD: AMBD =§'AABC =§'34,5 = 11,5 sz

ﬁ: AABC=%'E'§ | 2,'E
ﬁ — Z’A_ABC — 2‘34,5 — 11’9
AC 5,8
AB: AB = JAC +CB’ 5,82 — 11,92 | Satz des Pythagoras

AB = /175,25 = 13,24

MB MB =0,5-AB = 0,5 - 13,24 = 6,62
AC

B: sinf === ——04381
AB 13,24
B = sin"1(0,4381) = 26,0°
BD: Aypp = % -MB - BD - sinf8 | trigonometrischer Flacheninhalt
11,5 = 6,62 BD - 5in26° | -2 : (6,62 sin26°)
BD = =22 _ — 7,923
6,62-5in26

Die Lénge der Strecke BD betrdgt 7,9 cm.

Lésungslogik (umsténdlich)
Berechnung von CB, AB, MB, B und
Aypp Wie in Losungslogik (einfach).
Berechnung von h Uber sing.
Berechnung von BD Uber die Fldchen-
formel des Dreiecks Ayzp =%- h-BD.

A M B

wered by GEOGEBRA.org
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Klausuraufschrieb

CB, AB, MB, B und Aypp Wie in Lésung (einfach).
inB = VB
h: smﬁ;m | MB
h = MB - sinff = 6,62 - sin26,0° = 2,9020

BD: AMBD=%'h'ﬁ

11,5 =1 2,902 - BD | -2;:2,902
5—2115—79256
2,902

Die Ldnge der Strecke BD betrdgt 7,9 cm.
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